

втором – когда предприятие после завершения приватизации попадает в некомпетентное управление и эффективность экономической деятельности резко снижается.

государственной собственности – процесс весьма болезненный и сложный, во многом связанный со специфическими условиями конкретной страны, которые и определяют во многом подходы к решению этой проблемы.

Основные аспекты структурной перестройки экономики переходного периода

Т.Э. Левкович

Кризис в экономике республики характеризуется продолжающимся спадом производства, снижением уровня жизни, уменьшением ВВП, сокращением выпуска промышленной продукции, негативным воздействием на инвестиционную деятельность, что обусловлено значительным влиянием внешних факторов – постоянным ростом цен на энергоносители и сырьевые ресурсы, закупаемые за рубежом, увеличением дефицита торгового баланса, прежде всего с Россией, в связи с трудностями реализации продукции и ее удорожанием, а также медленными темпами проведения реформ.

Снижение экономической активности заставляет сохранять и развивать производство, обеспечивающие жизненные потребности населения, сворачивать выпуск продукции бывшей общесоюзной специализации. В результате вместо углубления и совершенствования специализации республики происходит диверсификация производства, которая, вопреки объективным экономическим законам, ведет к нерациональному использованию имеющихся национальных ресурсов, росту издержек производства.

Развитие рыночной экономики подходит к такому состоянию, когда эффективность хозяйственной деятельности ее субъектов все в большей степени зависит от состояния макроэкономической среды, ее структуры. Наступает этап, когда на новом витке экономического развития более энергично приходится решать проблемы пропорций, связей и отношений, составляющих суть понятия «экономическая структура».

В этой связи исследование путей выхода экономики из кризисного состояния, формирование условий и предпосылок для экономического подъема, среди которых

структурной перестройке экономики принадлежит определяющая роль, имеет первостепенное значение.

Мировой опыт свидетельствует, что те страны, где рыночные реформы не сопровождались структурной перестройкой, не смогли выйти из экономического кризиса, создать эффективное рыночное хозяйство и войти в число высокоразвитых государств. Структурная перестройка мировой экономики, основанная на международном разделении труда и кооперации, изменяет характер конкуренции, которая теперь отличается приоритетом не столько более эффективной цены, сколько качеством и гарантированностью поставок.

Непосредственной целью структурной перестройки является приоритетное развитие тех отраслей экономики, тех предприятий, которые могут производить продукцию, конкурентоспособную на мировых рынках, и в том числе на внутреннем рынке данной страны в условиях низких таможенных тарифов, а следовательно, конкуренции импортных товаров.

В основу структурной перестройки могут быть положены необходимость перехода республики к рыночной системе хозяйствования и объективные интеграционные процессы со странами СНГ и мировым сообществом.

Структура экономики должна отвечать конъюнктуре межреспубликанского и мирового рынков, исходить из рентабельности производства, приоритетного развития высокодоходных отраслей и производств. Это даст возможность наращивать финансовые ресурсы для закупки недостающего сырья и продукции в других странах, наращивать производство экспортной продукции.

Основными долгосрочными целями структурной перестройки экономики Беларуси является социальная переориентация народного хозяйства на основе радикальной реконструкции технологического базиса производства, воспроизводственной, отраслевой и территориальной структур экономики, а также максимально возможное наращивание экспортного потенциала.

Кроме того глубокая структурная перестройка охватывает не только макро-, но и микро-уровень (реструктуризацию и модернизацию предприятий). Последняя включает оптимизацию численности производственного персонала, обеспечение условий для постоянного повышения уровня его квалификации, внедрение современного менеджмента, рационализацию организации производства, замену энерго- и материалоемких технологий ресурсосберегающими, повышение качества

продукции и снижение ее себестоимости, обеспечение роста производительности труда.

Обеспеченное структурной перестройкой новое качественное состояние экономики республики формирует более эффективные экономические структуры, приближенные к их аналогам экономики развитых стран.

Глобализация экономики и условия формирования финансовых рынков в странах с переходной экономикой

Т.В. Максименко-Новохрост

Переход большинства стран на рыночные принципы развития экономики сопровождается повсеместной приватизацией собственности, либерализацией торговли и сферы финансовых услуг, дерегулированием многих отраслей, устранением административных методов управления. В этот же период происходит углубление региональной интеграции в Европе, Северной и Южной Америке, в странах Тихоокеанского региона. Намечается тенденция к формированию единого рынка финансовых услуг. Сегодня необходимо осознание того, что в современном мире отдельное государство не в состоянии самостоятельно решать экономические проблемы.

Рассматривая финансовый рынок, необходимо также отметить проблему, связанную с глобализацией экономики. Она состоит в том, что периоды массированных вложений капитала в какую-либо страну или регион сменяются периодами его оттока. Причины, по которым инвесторы принимают решение об изъятии капитала, могут быть самые различные: экономические, политические, нередки и спекулятивные.

В 90-е годы в странах с переходной экономикой произошло уже два кризисных падения курсов акций. Так, большинство развивающихся фондовых рынков испытали на себе отрицательные последствия финансового кризиса в Мексике в декабре 1994 г. Потрясения, начавшиеся в октябре 1997г. в Юго-Восточной Азии (ЮВА), перекинулись практически на все фондовые рынки мира. Этот биржевой кризис был вызван прежде всего рядом экономических проблем стран ЮВА. В течение длительного периода в регион направлялись значительные инвестиции и кредиты, в результате чего наблюдался быстрый рост курсов акций и перегрев финансовых рынков. В ряде стран региона начался валютный кризис, произошло падение курсов валют, что усилило отток финансовых ресурсов.

В экономической теории существуют следующие точки зрения на политику в отношении курса валюты в переходной экономике. Сторонники шоковой терапии в основном предлагают установление фиксированного курса и его использование для борьбы с инфляцией. Экономисты Дж. Сакс и А. Ослунд предлагали для России план финансовой стабилизации, основанный на введении твердого курса рубля. Идея заключалась в том, чтобы ввести формальное правило, ограничивающее возможности монетарной экспансии для Центрального банка, каковым в данном случае и является фиксированный курс валюты: если банк печатает слишком много денег, то возникнут нехватка валюты и избыток рублей, курс рубля начнет падать и, чтобы его удержать, надо будет сдерживать монетарную экспансию.

Другая группа экономистов считает, что на стабильном уровне надо поддерживать не номинальный, а реальный курс валюты. Это предполагает постоянное снижение номинального курса вровень с темпами инфляции. Так, Латвия, Литва, Монголия, Чехия, Эстония, а в последние годы Россия, Болгария старались поддерживать стабильным номинальный курс валюты, несмотря на сохранение довольно высокой инфляции, обеспечивая таким образом повышение реального курса национальной валюты. Напротив, Венгрия, Польша, Словения сохраняли более или менее стабильным реальный курс.

Каждый из этих подходов имеет свои преимущества и недостатки: если первый может быть полезным для быстрого подавления инфляции на начальных стадиях макроэкономической стабилизации, то второй более эффективен для стимулирования экспорта и экспортоориентированного роста, увеличения сбережений за счет ограничения потребления.

Валютный кризис тем и отличается от кризиса долга, что может произойти и происходит даже при низкой задолженности: для стабильности валюты в краткосрочный период важен не общий объем долга, а величина его высоколиквидной части. Это объем краткосрочных капиталов, способных быстро перемещаться из страны в страну, точнее, из одной валюты в другую, даже не покидая страны, подрывая стабильность национальных денежных единиц и создавая проблемы для центральных банков.

Если один валютный кризис можно преодолеть с помощью девальвации, то в условиях усиления интеграции и глобализации экономики нужна программа увязки внутренней и внешней либерализации, то есть дерегулирования банковского сектора и финансового рынка внутри страны и ослабления контроля за перемещением капиталов.